Osiagnigcia uczniéw kaiczacych gimnazjum w roku 2011 na podstawie wynikow
czesci matematyczno-przyrodniczej egzaminu gimnazjalneg
wojewOdztwo pomorskie

Zestaw egzaminacyjny z zakresu przedmiotéw matermabyprzyrodniczych sktadat
si¢ z 36 zada, w tym 25 zada zamkngtych wyboru wielokrotnego i 11 zaflatwartych,
ktérych rozwazanie wymagato samodzielnego sformutowania odpaxiiedZadania
sprawdzaty umiegtnosci i wiadomdci opisane w czterech obszarach standardow wyfnaga
egzaminacyjnych: stosowanie terminéw, p®j i procedur z zakresu przedmiotéw
matematyczno-przyrodniczych niedbych w praktycelyciowej i dalszynmksztatceniu (1)
wyszukiwanie i stosowanie informacji (Il), wskazgigai opisywanie faktéw, zwikdw
i zalenasci, w szczegolnmi przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych, przestrgch
i czasowych (lll) oraz stosowanie zintegrowanepdazy i umigjtnasci do rozwizzywania
problemow (V). Za poprawne rozwrzanie wszystkich zada uczer mogt otrzyma
50 punktow.

W ponizszej tabeli zestawionérednie wyniki punktowe za rozwdanie wszystkich
zada testu matematyczno-przyrodniczego oraz #atbadajcych umiegtnosci opisane
w poszczegolnych obszarach standardow wyinaggzaminacyjnych, a tak wartgci
poziomu wykonania tych zaflaobliczone dla wynikow uzyskanych w wojewddztwie
pomorskim i w kraju.

Zestawienie  wynikObw  egzaminu  gimnazjalnego w ¢$ckz  matematyczno-
-przyrodniczej (GM-1) w latach 2010 i 2011 w krajy wojewddztwie pomorskim

2010 2011

Wspotczynnik statystyczny . Wojewddztwo : Wojewddztwo

Kraj . Kraj .

pomorskie pomorskie

Wynik sredni testu (w pkt) 23,90 23,75 23,63 22,90
Poziom wykonania zada 47.80 47,50 47.26 45,80
(W %)
Wynik $redni za wykonanie
zada z obszaru | (w pkt) 6,35 6.34 7,93 .74
Poziom wykonania zada 42.0 42.0 52.87 51.60
z obszaru | (w %)
Wynik éredni za wykonanie
zada z obszaru Il (w pkt) 8,42 8,34 6,25 5,97
Poziom wykonania zada 70.0 69.50 52.08 49,80
z obszaru Il (w %)
Wynik $redni za wykonanie
zada z obszaru Il (w pkt) 6,26 6,19 6,69 6,48
Poziom wykonania zada 42.0 41.0 44,60 43.20
z obszaru Il (w %)
Wynik sredni za wykonanie
zada z obszaru IV (w pkt) 2,86 2,88 2,76 2,10
Poziom wykonania zada
z obszaru IV (w %) 36,0 36,0 34,50 33,80

W 2011 r. wyniksredni z czsci matematyczno-przyrodniczej egzaminu gimnazjabneg
w wojewddztwie pomorskim agijnat wartos¢ 22,90 p., a w kraju 23,63 p.



W poprzednich latach wyniki w wojewodztwie pomorakksztattowaty si na poziomie
zblizonym do wartéci srednich wynikéw krajowych. W 2011 r., podobnie jakatach 2007,
2008, 2009 i 2010, edica medzy srednim wynikiem krajowym asrednim wynikiem
uzyskanym przez uczniow ze szkoét padaych w wojewddztwie pomorskim byla mniejsza
niz 1 punkt.

Na podstawie analizy danych zestawionych w tabeizma zauway¢, ze wykonanie
zada z | i Il obszaru standardéw wymagagzaminacyjnych ogjneto poziom okoto 50%.
Najtatwiejsze okazaly ei zadania zgrupowane w | obszarze standardow wyfnaga
egzaminacyjnych stosowanie terminow, pgaj i procedurl] poziom wykonania zadeaz tego
obszaru standardow wymagagzaminacyjnych to nieco ponad 50%. Najtrudniefgzazaty
sic zadania badage umiegtnosci opisane w IV obszarze standardéw wynaga
egzaminacyjnych.

Nalezy zauwayé, ze wynik egzaminu z &ci matematyczno-przyrodniczej
charakteryzowat do 2010 roku najmggy poziom wykonania zaflazgrupowanych
w |l obszarze standardow egzaminacyjnych. Napgy poziom wykonania zaflaz IV
obszaru powtarzaghieodmiennie od lat.

Umiejetnosci okreslone w obszarze standard®wosowanie termindw, p&j i procedur
z zakresu przedmiotdw matematyczno-przyrodnicajeklednych w praktycezyciowej
i dalszym ksztatcenisprawdzane byly za pomptrzynastu zada Jedenscie z nich miato
formeg zada zamknétych wielokrotnego wyboru, a dwa zadatwartych. Poziom wykonania
zada z tego obszaru to 51,6%. Oznaczaz®,0kazaty si one dla uczniow umiarkowanie
trudne.

Pierwsza grupa zafla badata stosowanie termindw i p@aj matematyczno-
-przyrodniczych(zadania 14., 17., 20. i 34.). Najtrudniejszym zraei@ z tej grupy okazato
si¢ zadanie 17., ktore poprawnie rozmato 37% uczniéw. Pozostata grupa zdgch nie
potrafita poprawnie wskazadznicy w budowie komoérek bakterii i organizmobadjowych.
Zblizona trudnag¢ osagreto zadania 34., w ktdérym uczniowie powinni pédaazwy
wielkosci fizycznych i ich jednostek w ukladzie Sl. €& niepoprawnych rozwean byta
prawdopodobnie spowodowana niedwam czytaniem tr&i zadania, co w konsekwencji
prowadzito do podawania symbolu wiefko fizycznej w miejsce symbolu jednostki. €&to
pojawiata s¢ usterka polegaga na tym,ze zamiast hazwypm wielu zdagcych zapisywato
ohm Niektérzy zdajcy rozpoznawali zapisarza pomog symbolu jednostk ale nie potrafili
pod& prawidtowo jej nazwy. W znacznej @i prac pojawity s¢ przypadkowe zapisy nazw
wielkosci fizycznych i ich jednostek. Z analizy niepoprawh rozwhazan wynika, ze dla
wielu ze zdajcych trudne jest poprawne pawanie wielkdci fizycznej z nazw jednostki.

Natomiast tatwe bytlo nazwanie procesu rozpadu kwastasad i soli na jony pod
wptywem wody. Okrélenie kierunku przeptywu krwi w aorcie okazat@ slla pisacych
umiarkowanie trudne.

Wsrod zada sprawdzajcych wykonywanie obliczew ré&znych sytuacjach praktycznych
najwicksza trudnag¢ zdapcym sprawity: obliczanie kwoty rachunku dla oiomej liczby
pofaczer w taryfach C i D i wskazanie taryfy korzystniejsteadanie 29.) oraz obliczanie
stosunku masowego pierwiastkow w zzku chemicznym (zadanie 19.). W zadaniu 29.
uczniowie bardzo esto poprzestawali na prezentowaniu pierwszego Eoetaozwhzania,
konczac obliczenia na ustaleniu tylko kosztow gmer dla 200 minut.
Przyczyr wielu niepowodzé — niekontynuowania rozwzania zadania byto nieprawidtowe
rozumienie zakresu znaczenia ckeeia ,nie mniejszy”’, a mianowicie utsamianie go
z okrgleniem ,wickszy ni”. Wielu zdapcych, ktérzy nie przedstawili poprawnego
rozwiazania, rozpatrywato przypadki kosztow gr#en zgodnie z warunkami zadania, ale



pomijalo w obliczeniach kwetabonamentu. Prawdopodabprzyczyra nieuwzgetdniania
w rozwaaniach abonamentu bylo nieumm& zapoznanie @iz informacj do zadania,
w ktérej opisany zostat sposob obliczania kwotyheaku telefonicznego.

Zadaniami trudnymi okazaty eitakze zadania 2. i 6. W pierwszym uczniowie mieli
obliczy¢ procent danej liczby wysanej w procentach, a w drugimsrednia arytmetyczn
liczb.

tatwe natomiast okazatoesbbliczanie czasu obrotu Ziemi wokdt witasnej ogicalany
kat (zadanie 10.), a tak obliczanie masy ggteczkowej zwizku chemicznego (zadanie 18.).

Obliczanie liczby na podstawie jej procentu (zadadi) oraz obliczanie, jakim
utamkiem jednej liczby jest druga liczba (zadanje &kazato si umiarkowanie trudne.

Jak wid&, poziom tatwéci zada z tego standardu byt zndicowany.

Jedyne zadanie (25.), ktére badato wiadérhd® umiegtnosci opisane w standardzie
postugiwanie g wlasnaciami figur, okazato si trudne. Zdajcy mieli obliczy¢ pole trojlata
rébwnoramiennego umieszczonego wetwn kwadratu o podanej diugm boku. Potgenie
trojkata zilustrowano rysunkiem. Jegz przyczyn niepowodzemogta by nieumiegtnosé
znalezienia sposobu obliczenia pola wskazanegéatedjprzy braku maiwosci ustalenia
jego wysokd@ci i dlugasci podstawy.

Umiejetnosci opisane w obszarze standardaémyszukiwanie i stosowaniaformacii
byly sprawdzane za pomp@icciu zada zamkngtych i czterech otwartych. Umignosé¢
odczytywania informacjpadano za pomaczadania 24., w ktérym uczniowie mieli wskaza
figure posiadajca tylko jedm os symetrii. Zadanie to byto tatwe dla pasych (tatwaé 0,81).
Pozostatymi émioma zadaniami (7., 8., 13., 22., 26., 27., ZR.) przyporadkowanymi do
drugiego obszarstandardéw sprawdzarmperowanie informagj Najtatwiejsze w tej grupie
okazalo si zadanie 7., w ktérym uczniowie przypisywali zaz@mtm na mapie
wojewodztwom odpowiednie nazwy miast wojewodzkibkajtrudniejsze natomiast okazato
sig¢ rozpoznanie czterech kolejnych procesow, takick: jéotosynteza, otdywianie,
oddychanie, spalanie, w wyniku ktérych ngsije caglty cykl wymiany wegla w przyrodzie
i podanie ich nazw (zadanie 26.). O te procesgmytw oparciu o anakzschematu obiegu
wegla w przyrodzie. 83% ucznidw nie potrafito poprasvrokreli¢ przynajmniej dwdch
proceséw, przy czym co iy uczeér z ogotu piszcych nie udzielitzadnej odpowiedzi.
Zadanie to okazato ginajtrudniejsze w calym zestawie. Poziom rezania zadania 26.
wynosi 9%.

Cze$¢ zdapcych opisywala procesy zamiast zapiseh nazwy. Dua grupa
gimnazjalistow, postuga¢ sk oczekiwanymi nazwami procesOw, umieszczata je
w niewtasciwych miejscach cykluSwiadczyé to maze o tym,ze uczniowie ci znali procesy
zachodace w cyklu obiegu wgla, ale nie rozumieli zateosci migdzy kolejnymi jego
etapami.

Wielu ucznidw uznawato za synonim nazwy proceswzyadanie” takie okrélenia
jak: konsumpcja, zjadanie, spavanie.

Trudne okazaly sitakze zadania 22. i 27. W pierwszym z nich piszinterpretowali
informacje z tekstu i tabeli, aby okhe, w ktérej probéwce znajduje eswodny roztwoér
KOH, a w drugim uczniowie wskazywali grupy organiam odpowiedzialnych za rozktad
martwej materii organicznej. Frakcja opusaczadania 27. wyniosta 21% i najeona do
najwyzszych w técie. W grupie odpowiedzi niepoprawnychesto pojawialy si miedzy
innymi nazwy: producenci, konsumenci, protista.

Umiejetnosci badane w zadaniach 8., 13., 28. i 32. okazatyd& gimnazjalistow
umiarkowanie trudne. Byly to odpowiednio: interpnganie informacji na podstawie mapy,
przetwarzanie informacji ze schematu przedstaegmjo uktad krwionény cziowieka,



ustalenie wysokgi rachunku telefonicznego wg taryfy opisanej warad z uwzgtdnieniem
promocji oraz uzupetnienie schematu obwodu elektrggo o symbole stosowanych
przyrzadow i podanie nazw wielkgi fizycznych mierzonych tymi przysdami.
Najtatwiejsze w tej grupie zatlakazato sj zadanie 8., w ktorym 63% zdajych poprawnie
przypisato zaznaczonym na mapie wojewodztwom iadwyaNajtrudniejsze z tych zanldo
zadanie 32. Wielu zdagych niepoprawnie zinterpretowato schemat obwoektslcznego,
Co przejawialo & we wpisywaniu w niewkciwe miejsca symboli amperomierza
i woltomierza.

Znaczna grupa zdgjych nie wykazata siwiedz, ktére wielkdgci fizyczne mierzy si
za pomog wymienionych wyej przyradow. Czs¢ ze zdajcych zamiast nazwy wielkoi
fizycznej wpisywata nazglub symbol jednostki tej wielkoi mierzonej za pomacdanego
przyrzadu.

W zadaniu 28. ¢sto przyczya niepowodzenia byta niepoprawna metoda obliczania
kosztu padczen: dzielenie 180 minut przez cgnpednostkow minuty pohczenia zamiast
mnazenia.

Umiejetnosci zgrupowane w obszaraeskazywanie i opisywanie faktow, zmkow
i zalenasci, w szczegdlnmi przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych, przestrgch
i czasowychsprawdzane byly siedmioma zadaniami zartymi i trzema zadaniami
otwartymi.

Wsréd széciu zada (9., 11., 12., 15., 23., 33.) baglajch opanowanie umignosci
wskazywanie prawidtowoi w procesach, w funkcjonowaniu uktadow i systerndalazty si
trzy zadania tatwe (11., 12., i 15.), dwa umiarkoigarudne (zadania 9. i 23.) i jedno trudne
(zadanie 33.). Latwe okazala: slla uczniow wskazanie miejsca wysbwania zjawiska nocy
polarnej, wykorzystanie zasady zachowania tadurkltrycznego do obfmienia zjawiska
opisanego w zadaniu oraz wskazanie, w jakim celkomyje s¢ badanie EKG.

Najwicksz trudna¢ sprawito uczniom wykorzystanie prawa Ohma do obgnia
zjawisk opisanych w zadaniu 33. Niepoprawne odpdmwiewynikaly z niewtdciwej
interpretacji zalenosci miedzy natzeniem p#du elektrycznego, nagiiem elektrycznym
I moc opornika.

Umiarkowanie trudne byto wskazanie konsekwencji htucobiegowego Ziemi
I okreslenie odczynu roztworu.

Standardpostugiwanie @ jezykiem symboli i wytan algebraicznychoyt badany za
pomoa zada 4., 21. i 36. Dwa z nich nalg do najtrudniejszych w calym zestawie.
W zadaniu 36. bardzo trudne dla uczniow okazaiopsidanie nazw produktdéw i zapisanie
reakcji chemicznej otrzymywania octanu magnezu avmg w tréci zadania. Ogotem 6%
uczniow rozwazato to zadanie bezfgnie. Co dzieaty ucze poprawnie podat tylko nazwy
obu produktow reakcji chemicznej. Niewielka grumagcych potrafita poprawnie zapisa
wzory sumaryczne produktow reakcji, a przyczyreprzyznania punktu byto przyjie przez
zdapcych nieprawidiowej wartziowosci magnezu, co skutkowato niezbilansowaniem
reakcji. 13% zdaiych nie podjto zadnej proby rozwizania tego zadania.

W zadaniu 4. tylko 13% uczniow potrafito wybrawyrazenie algebraiczne
odpowiadajce tréci zadania — przedstawagg liczle 0sdb gltosujcych na jednego z czterech
kandydatow w wyborach do samedz szkolnego. Jednz przyczyn hddnego wyboru
rozwiazania zadania byto pragie zalaenia,ze liczke glosow oddanych na Michata naje
oblicza jako 2/5 liczby wszystkich gtosow.

Umiarkowanie trudne okazatoesdla zdagcych zadanie 21., w ktorym mieli ustali
liczbe jonéw w roztworach kwasoéw (tatw©0,67).

Standardstosowanie zintegrowanej wiedzy do @&hjania zjawisk przyrodniczych
sprawdzono za pomeggdgednego zadania otwartego (zadanie 31.). Uczniowadi wskazé



zaleznos¢ migdzy dziatalnécia cziowieka a przyrodniczymi uwarunkowaniami tej
dziatalngci w trzech europejskich krajach. Zadanie to okaz&t trudne dla gimnazjalistow.
48% pisacych nie potrafito wskaza przynajmniej jednej takiej zataosci poprawnie,
natomiast catkowicie poprawnie zadanie to razaio tylko 9% ucznidw.

W obszarzestosowanie zintegrowanej wiedzy i umdiepsci do rozwizywania
probleméww zakresie standardstosowanie techniki twérczego rozeywania probleméw
sprawdzano, czy uczniowie potrafvnioskowa& na podstawie warunkow zadania. Zadanie 5.
badajce £ umiegtnos¢ okazato si trudne dla piszcych.

Umiejetnos¢ analizowania sytuacji problemowdjadano za pomaczadania 16.,
w ktérym uczniowie mieli okrdi¢ problem badawczy zwiany z wplywemswiatta na
wzrost siewek rzodkiewek. Zadanie to byto tatweuttaniow (88% poprawnych rozazian).

Umiejetnos¢ tworzenia i realizacji planu rozwrzaniabadano za pomazadania 30.
wymagajcego wyznaczenia optymalnych warunkéw korzystanigarfy A opfat
za telefon w poréwnaniu z tagyB zgodnie z opisanymi warunkami. Zadanie to okaza}
trudne dla piszcych (poziom wykonania — 20%). Bau byta frakcja opuszcae— co paty
gimnazjalista nie podj si¢ jego rozwizania. Cgsto prezentowane bytodaine rozumowanie
przejawiajce s¢ w ustalaniu liczby minut paetzer, ktorych koszt stanowit rownowaso
kwoty abonamentu w danej taryfie, i na tej podstavibrmutowaniu odpowiedzi na pytanie
postawione w zadaniu — wskazanie maksymalnej lienbnhut pohczen, przy ktorej bardziej
optacalne jest korzystanie z taryfy A. Wiele rozzen sprowadzato gitylko do sprawdzenia
warunkéw zadania dla jednej konkretnej liczby minGzs¢ zdapcych zaprezentowata
poprawny sposOb rozwdania problemu przy jednoczesnym niepoprawnym wgkan
obliczen lub/i niewtaciwej interpretacji otrzymanego wyniku oblicze

W zakresie standardtworzenie i realizacja planu rozgdania, opracowywanie
wynikow (zadanie 35.) sprawdzano umtaps¢ rozwiazywania zadania opisigego sytuaej
problemows. Na rozwizanie tego zadania sktadat@:sstosowanie wzoru na aips¢ walca,
stosowanie wzoru na aipsci kuli, ustalenie sposobu obliczenia liczby kdtéW oraz
wykonanie poprawnych oblicde Poziom wykonania tego zadania wyniost 25%, czyli
okazato st trudne dla uczniow. 21% gimnazjalistow épito rozwiazanie zadania 35.

Jedny z przyczyn niepowodzenia byla nieznajgihoegut na obliczanie walca i kuli,
mylenie kuli z kotem. Niektorzy zdajy, rozwhzujac problem, postugiwali gsiwzorami na
pola powierzchni bryt, jednoc&eie stosujc prawidtowy sposéb obliczania liczby koralikdbw
— porownanie ilorazowe z uwzglnieniem pozostatych warunkéw zadania.e€a take
uczniowie utasamiali dtugé¢ promienia z diugéria srednicy. Czs¢ zdapcych pomijata
W rozwigzaniu informag, ze wyto nie jednego a dwdéch kawatkéw modeliny.

Uzyskane przez zdgjych wyniki pokazuj, ze wsrod zada egzaminacyjnych byty
zadania o rénorodnym poziomie trudroi: bardzo trudne, trudne, umiarkowanie trudne oraz
tatwe. Werdéd zada otwartych przewzaty zadania trudne i bardzo trudne, a nie wapibt
zadania tatwe i bardzo tatwe. W grupie zadamkngtych zadania umiarkowanie trudne
i trudnestanowity 60%.

Reasumujc, mazna stwierdzat, ze w zakresie | obszaru standardow wyntaga
egzaminacyjnych najtatwiejsz#ta zdajcych okazato ginazwanie procesu rozpadu kwasow,
zasad i soli na jony pod wptywem wody, z zakresszabu Il —wskazanie figury, ktéra ma
jedm o$ symetrii, z zakresu obszaru Il — wykorzystaniesaty zachowania tadunku
elektrycznego do objaienia opisanego zjawiska, a z zakresu IV — d&rge problemu
badawczego zwranego z wptywendwiatta na wzrost siewek rzodkiewek.

Trudnymi do wykonania czynkoiami okazaly si wskazanie rénicy w budowie
komorek bakterii i organizméwagirowych, a take obliczenie kwoty rachunku dla oklenej



liczby pohczer w taryfach C i D oraz wskazanie taryfy korzystersj badane zadaniami
przyporadkowanymi do lobszaru, w Il obszarze- nazwanie proceséw w obiegucgla
w przyrodzie, w Il obszarze- podanie nazwy produktow reakcji chemicznej i zapis
rownania reakcji chemicznej, w IV obszarze wyznaczenie optymalnych warunkéw
korzystania z taryfy A optat telefonicznych w poriamiu z taryd B.
Test okazatstrudny dla zdajcych.
Wazne jest zidentyfikowanie zaréwno umggjosci, ktére uczniowie opanowali
w stopniu zadowalagym (poziom wykonania zadania nigsay niz 70%), jak i na poziomie
ponizej koniecznego (poziom wykonania zadania peni50%). Wydaje s, ze warto
w procesie dydaktycznym wykorzystanformacje o tym, co utrudnito uczniom agniccie
wyzszych wynikéw. Analiza tegorocznych rozman zada egzaminacyjnych pozwala
stwierdzt, ze wystpity trudnasci
— w zakresie odbioru informacji
* nieuwane, mato wnikliwe czytanie i analizowanie de zadania lub/i tekstu
informacji do zadania (zadanie 26., 28-30.)
* nieuwzgkdnienie wymaga zawartych w poleceniu; nieuwaga, nieurdiepsc
selekcji informacji wedtug kryterium podanego wlgueniu (zadanie 4., 27., 31., 32.)

— w zakresie gycia wiedzy; odtwarzania zapagtanego materiatu

* niedostateczne rozumienie podji terminéw (26., 27., 34., 36.) oraz brak znajéaio
regut stosowanych w badaniu okonego problemu, tj. pomiaru abpsci bryt
obrotowych (zadanie 35.)

* znajomad¢ metod, technik, procedur bez pauania ich z zakresem stosowania
skutkupca doborem metody rozg@ania konkretnego problemu nieuwadhiapcym
warunkéw jej stosowania (zadanie 35.)

* wyboOr nieadekwatnej do sytuacji zadaniowej strategizwigzania zadania
zamkngtego skutkujcy nadmiern czasochtonnicia wykonania

— w zakresie tworzenia i reorganizacji danych

* nieuwana, powierzchowna analiza f@ zada i tekstdow nieprowadica do
rozré&zniania opisanego obiektu w grupie mu pokrewnyckytlsujaca bkdem
rozumowania lub/i nieodpowiednim doborem metodywzgledu na widciwosci
danego obiektu (zadanie 26., zadanie 35.)

e pomimo polecenia zapisywania obliéGzevykonywanie obliczé pamkciowych
czesto obarczonych bdem rachunkowym, podawanie tylko wynikow obliaze
(zadanie 29., 30.)

Przedstawione wnioski i obserwacje mogta sie jednym z punktow odniesienia
w planowaniu przygotowywania uczniéw do egzamimargazjalnego.

Rena&tairko
koordynator cgsci matematyczno-przyrodniczej
egzaminu gimnazjalnego



